

公交车厢内设置“雷锋文化角”

长沙市文明公交风尚行动暨“学雷锋文明实践我行动”主题活动启动

长沙晚报2月28日讯 (全媒体记者 吴鑫矾 通讯员 徐利贞 刘洋 陈潜) 在第62个全国学雷锋纪念日来临之际,2月28日下午,2025年长沙市文明公交风尚行动暨“学雷锋文明实践我行动”主题活动启动仪式举行,为“雷锋车组”“雷锋公交交警”授旗,为“雷锋护学岗”代表授牌。

该活动由市委宣传部指导,市文明办、市交通运输局、市国资委、市总工会主办,市公安局公交分局、市城市公共交通事务中心协办,长沙公交集团承办。

公交车是城市的“流动窗口”,不仅承载着市民的日常出行,更是城市文化与精神面貌的展现。活动现场,长沙公交集团“雷锋车组”主题车辆精彩亮相,车头“雷锋车组”标识醒目,车身以清新蓝色为主调;车厢内设置“雷锋文化角”,展示名言警句、劳模事迹;驾驶室后方设立“雷锋服务区”,配备医药箱、糖果、雨伞等,悬挂乘客留言本,打造可互动、可感知的沉浸式服务空间。

“劳模精神强调敬业与奉献,雷锋精神倡导服务与助人,两者本质都是‘为人民服务’。”全国劳模吴晓红现场分享道。她介绍,公交集团本次创建50个“雷锋车组”,将涉及43条线路,覆盖长沙城区主要路段,市民乘坐率高、宣传辐射面广。通过推行“微笑服务”“贴心帮扶”“耐心解答”的服务标准,将雷锋精神深度融入公交服务的每

一个环节,让“雷锋车组”真正成为城市公共交通服务的标杆。自今年1月份车组试运行以来,留言本已记录超500条市民感言。“一句问候、一颗糖果,长沙公交的‘小心思’让人幸福感爆棚!”一位带孩子乘车的母亲写道。

“雷锋精神对我们公交交警来说,就是‘哪里有需要,哪里就有行动’。”雷锋公交交警代表郭宾介绍,这支队伍由500名党员及退役军人组成,采用网格化责任区划分,每个网格配备专职人员,随车流动执勤,协助维护车厢内外秩序、调解乘客纠纷,并为老年人和残障人士提供上下车帮扶。今年以来,长沙公交“交警”累计巡查42个站场的12500余台次车辆,排除安全隐患180起,帮扶乘客150余起,用实际行动诠释着“人民公交为人民”的宗旨,成为车厢安全的重要保障。

“看到孩子们安全上车、平安回家,就是我们最大的欣慰。”参与护学岗工作的志愿者尹学魁表示。今年,公交集团为主城区50所中学、15所小学量身打造了200余条校园专属定制线路。雷锋护学岗志愿者们将持续走进大学城和中小学校园开展安全宣讲及安全护学活动。

据了解,随着活动正式启动,长沙公交集团将持续开展“劳模开放日”“五心服务”“学雷锋种子计划”“安全乘车小课堂”等一系列文明实践活动,持续至12月底。



公交车厢内设置“雷锋文化角”,展示名言警句、劳模事迹。长沙晚报通讯员 陈潜 供图

“笨笨同学”亮相人气旺

它是长沙第一个机器人注册雷锋志愿者

长沙晚报2月28日讯(全媒体记者 李卓)还记得今年春晚舞台上,穿着小红袄扭秧歌,直接火上热搜的人形机器人H1吗?长沙市民小雷哥花30余万元,买下了H1的同门师弟,湖南第一台人形机器人G1,并给这个既不会做家务还有点蠢萌的“铁哥们”取名叫“笨笨同学”。30余万元买个“笨笨”,值不值?小雷哥自拍视频发出后,获千万流量,一下蹿上热搜。于是,他决定用这波滚烫的流量,无偿为网红长沙引流添彩。2月28日,在开福区清水塘街道社工办的邀请下,“笨笨同学”来到湖南博物院、长沙党史馆和清水塘社区长沙首个学雷锋志愿服务网红打卡点,开展志愿服务。得知“笨笨同学”日租金要8000元,网友们亲切地说:“这怕是长沙‘最贵’的志愿者。”

小脑袋上蓝光闪烁,一身银色哑光的皮肤,个头才1.27米,“雷锋志愿者”红马甲披在小身板上,宽大得像长袍……“笨笨同学”亮相湖南博物院大门口,立马引来围观和阵阵欢笑。

“笨笨你能吃辣吗?”“笨笨跳个舞!”前来逛博物馆的游客把“笨笨同学”团团包围,纷纷热情地和它互动打招呼、握手拥抱。趁着这波火爆人气,清水塘街道的雷锋志愿者纷纷给游客、市民热情介绍清水塘红色文化历史故事街区的文旅景点和交通设施。“网红长沙就是潮,连春晚款机器人都来当志愿者!”东北游客常女士兴致勃勃地和“笨笨同学”唠嗑,还当街跳起了热舞。

小雷哥告诉记者,户外噪声大,机器人不能清晰地接到语音指令,因此难以回答人们的提问并做出相应动作,在现场显得笨手笨脚,所以他一直在幕后用遥控手柄操作。“笨笨”还小,在不断自我进化中,虽然不能给人们提供具体帮助,但能给大家带来满满的情绪价值。”小雷哥说。

当日中午,在位于清水塘社区的长沙首个学雷锋志愿服务网红打卡点,学雷锋志愿服务服务满4小时的“笨笨同学”高举右手留影纪念,成为长沙第一个机器人注册雷锋志愿者。



“笨笨同学”打卡注册,成为光荣的雷锋志愿者。长沙晚报全媒体记者 李卓 摄



扫码看视频
机器人“笨笨”
开展志愿服务

2024年度全国三八红旗手(集体)名单公布
长沙2名个人、2个单位和1个集体上榜

长沙晚报2月28日讯

(全媒体记者 匡春林)记者2月28日晚从市妇联获悉,在全国妇联公布的2024年度全国三八红旗手、全国三八红旗集体、全国巾帼文明岗名单中,长沙2人被授予全国三八红旗手称号,2个单位被授予全国三八红旗集体称号、1个集体被授予全国巾帼文明岗称号。

长沙市妇联党组书记主席彭娟,拓维信息系统股份有限公司党委书记肖前辉被授予全国三八红旗手称号。

多年来,彭娟勇当“乘长风破万里浪”的排头兵,在高质量建设中国特色儿童友好城市建设交流活动中,第二届亚太区域儿童友好城市会议上发言推介“长沙经验”;

她争做“巾帼芳华别样红”的奋进者,争取联合国妇女署“齐心协力消除暴力(2023—2026)”项目试点落户长沙,创新打造爱“联”说、“喜阅长沙”巾帼读书会等学习宣讲品牌和“杜鹃花开巾帼红”党建品牌。

长沙市中级人民法院未成年人和家事案件综合审判庭被授予全国巾帼文明岗称号。

出彩少年 AI在长沙

长沙市掀起“学习好少年 争当好少年”热潮

长沙晚报2月28日讯

(全媒体记者 刘俊)记者2月28日从市文明办获悉,在3月“学雷锋月”来临之际,“出彩少年 AI在长沙”长沙市新时代好少年AI系列作品上线,在全市持续掀起“学习好少年 争当好少年”热潮。

市文明办相关负责人介绍,“新时代好少年”推评学习活动开展以来,全市广大少年儿童反响热烈,家长和教师热情欢迎,社会影响不断扩大,已成为新时代加强和改进未成年人思想道德建设、培育和践行社会主义核心价值观的重要载体。

近年来,长沙坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,落实立德树人根本任务,广泛开展“扣好人生第一粒扣子”等思想道德实践系列活动,全力推动全市未成年人思想道德建设工作高质量发展,让青少年共同沐浴文明新风尚,在城市更有为。截至目前,长沙共培育出全国“新时代好少年”5人、湖南省“新时代好少年”34人、长沙市“新时代好少年”355人。

本次AI系列作品选取10位(组)各级“新时代好少年”,根据他们的个人事迹,运用AI技术进行艺术创编,制作生成动漫风格的事迹视频、朗朗上口的事迹歌曲、生动有趣的形象海报,形成10套内容丰富、形式多样的未成年人思想道德网络产品,



扫描二维码
看AI系列作品

打造“暖心长沙”志愿服务品牌

长沙发布“3·5”学雷锋纪念日主题志愿服务活动倡议书

长沙晚报2月28日讯(全媒体记者 刘俊)2月28日,长沙市委社会工作部、长沙市志愿服务联合会发布《“暖心长沙传‘锋’火”服务改革建新功——关于开展“3·5”学雷锋纪念日主题志愿服务活动的倡议书》,号召全市党政机关、企事业单位及干部职工,各志愿服务组织和广大志愿者,以及市民朋友们参与志愿服务,打造“暖心长沙”志愿服务品牌。

倡议书号召要聚焦重点人群,在凝聚服务群众中建新功;聚焦新就业群体,在服务新兴领域中建新功;聚焦基层治理,在服务社会治理中建新功。

具体内容包括:聚焦人民群众急难愁盼,重点围绕“一老一小”、残疾人、生活困难群体等,开展扶老爱幼、扶弱助残、济困解难、邻里守望、支教助学、卫生健康、文化惠民、矛盾化解、体育健身等志愿服务。注重引导教育、科技、司法、环境、文旅、卫健、应急等领域专业人士加入志愿者队伍,发挥所长提供优质服务,更好满足人民群众美好生活需要。持续开展暖“新”志愿

服务关爱行动,依托党群服务中心、新时代文明实践所(站)、青年之家、妇女儿童之家、新就业群体“红色之家”等服务站点,为新就业群体提供生活帮扶、体检义诊、心理辅导、政策咨询等服务。引导社会公众尊重他们的职业身份,肯定他们的劳动价值,不断增强新就业群体的职业认同度和社会归属感。鼓励新经济组织、新社会组织、新就业群体等组建志愿服务队伍,深入基层开展志愿服务。坚持和发展新时代“枫桥经验”,以社区为主阵地主场景,组织志愿者开展建议征集、纠纷调处、帮教帮扶等志愿服务,协助相关部门化解矛盾纠纷、防范社会风险,维护社会和谐稳定,提高社会治理效能。聚焦当前社会治理难点问题,充分发挥律师、专业社工、心理咨询师等专长,开展法律咨询、资源链接、心理疏导等专业志愿服务,提升志愿服务在社会治理中的专业化水平。广泛动员居民群众以及快递员、网约配送员成为平安志愿者,参与平安建设,壮大群防群治力量。

致敬道德模范 传递榜样力量

田文	尊老爱亲道德模范 铁肩扛“三担”用爱驱散家庭阴霾
冯健	助人为乐道德模范 雷锋学地地学雷锋一辈子
江林	敬业奉献道德模范 妙手仁心五十余载解百姓疾苦 大爱济世显医魂本色
唐林	助人为乐道德模范 把慈善作为人生信仰 用行动传递爱与希望